



劉詠平「我與于斌樞機的一段奇遇」圖照（文見七十
五頁）

- ①于斌樞機主教（左）與前總統蔣經國晤談時留影。
- ②一九六八年于斌樞機主教垂問作者劉詠平時留影。

我與于斌樞機的一段奇遇

● 劉詠平 (彩色圖照刊第七頁)

二〇〇四年四月十三日，是我最崇愛的于樞機主教一百零四歲的冥誕，在這個特別的紀念日，我願與大家分享一件親身經歷，感人至深，令我終生難忘的甜蜜往事。

醫院陪病突見人潮

那是一九六六年，我剛進入輔仁大學，第一年的暑假，當時玩興十足，就像剛放出樊籠的小鳥般，毫無牽掛的參加了金山夏令營，活動結束後，甫歸家還不到一天的工夫，最疼愛我的外婆，突然血壓超高，急送醫院，我即匆忙隨同，住入空總醫院，那時院內並無陪宿設備，我只好以海灘上用的躺椅，靠放於病床邊，白天，收起當椅坐，夜間，

則直接攤開來當床睡，於炎夏酷熱的台北，使用起來倒也很方便。

這天上午，大約是外婆入院的第二個星期四，那日火傘高照，天氣出奇的悶熱難熬，當時的景像，還歷歷在目，清晰如昨，大約從上午十點多起，突然湧來一波波的人潮，不斷的經過我們病房，往後院走去，他們大多服裝講究，男士們西裝革履，女士們也都妝扮得高雅整潔，同時，也見到不少的神父修女們結伴而來。

如此絡繹不絕的人潮，持續到下午三點多鐘，才漸漸的減緩了下來，耽到四點鐘時，室內高溫已像烤箱般，熱烘烘的難以忍受，一剎間，只覺得萬籟具寂，紋風不動，空氣似烤焦般的凝固起來

。就連那惹人厭煩的蒼蠅，也全停擺罷飛了，世界肅靜得連根細針落地，也都聽得清晰入耳，人們都熱得昏昏欲睡，外婆這時也跟眾人一樣，安穩的進入夢鄉，這時我環顧四周，似乎唯我獨醒，一人靜坐椅上，閒極無聊，忽想起晨間往來的人潮，即按捺不住心中的好奇心，便躡手躡腳的，偷偷的溜到後院欲探個究竟。於是我輕輕的步出病房，沿著長廊走到盡頭，終於找到那註明「特別病房」的套間，我便連忙探頭向門裡望去，見裡面擺滿了花籃、盆景、佈置得花團錦簇，在靠裡邊單張床上，正躺著位體形魁梧，還在看報的病人，我這一瞄，偏巧，適逢病人放下報紙，見我在門口張望，便親切的向我招手，「進

來吧！」我定睛一看，「哇！不得了，是我們校長大人于大樞機主教！」頓時嚇得我目瞪口呆，魂飛魄散，兩腳就像木樁般，牢釘在門外，動彈不得，當時，整個人就楞在那裡，心中直怪自己太唐突冒失，不諳世故。想著，剛從夏令營回來，就慌忙奔來醫院，不但人曬得漆黑發亮，服裝也極其不整，短衫短褲的，腳上還蹬著似拖鞋般露趾的舊涼鞋，形象狼狽，以我一個地位懸殊的學生，怎能來謁見馳名中外，享譽國際的卓越偉人呢？

邂逅樞機當場愣住

當時內心的惶恐是可想而知的，一顆心就此忐忑不安，熱血猛往上衝，正在躊躇間，又聽樞機他似慈父般的口吻召喚：「嘍！怎麼不進來？」我聽後，只好硬著頭皮，怯生生的來到他老人家面前，見他伸出手來，我忙迎上握住，一股暖流立即直抵心底：「校長您好！」我似乎聽到自己嘖嘖嘖問安的聲音，「喔！你還是我們輔大的學生啊！」他驚訝的流露出興奮的眼光，並傾著身

子，似乎想坐了起來，我連忙繞道至床頭的左邊，將床頭搖起，在這當兒，樞機問道：「你叫什麼名字？怎麼會在這兒？還會調整病床呢？」老人家平易近人的態度，令我心情放鬆如釋重負，便小心翼翼的回答問題。于樞機聽後極為關切的垂問起我外婆的病情，我當場感動得熱淚盈眶。以他身居高位，一位著名的宗教領袖，我能有機會謁見，已是學生的榮幸，又怎能承當他老人家的關注呢？于樞機見我緊張兮兮，便用慈愛安撫的語氣來開導我，同時也問了些我就學的事宜，由於他老人家的雋言智語，令我笑顏逐開，須臾，他竟還笑容可掬道：「你名叫詠平，是不是歌詠和平的意思？我猜你一定是在抗戰勝利後才生的吧！」我一邊點頭，一邊佩服他的機智風趣。

語音剛落，他又用手指了指我右臂上繫的黑布條，疑惑的望著我，我點頭回道：「是為朱爺爺帶的。」「是前天過世的前湖北省主席朱懷冰先生嗎？」他老人家低聲詫異的問道，我連忙又點了點頭：「朱爺爺是父親的老師，對我

家很照顧，去年整個暑假我都住在他家裡陪他，那時，他的身體還好，只是行動不太方便而已，哪知……」樞機見我又哽咽難言，便默然傷神，輕輕的拍著我肩，語重心長，不勝感慨的規勸道：「詠平，我們信仰天主，去世是回到天主身邊，不要太難過，你父親這樣做是對的，尊師重道，慎終追遠，是我國固有的美德，一定要遵守的。」我邊聽邊著急，暗想：「我還沒來得及向他老人家探病問候，反倒讓他一再安慰起我來了。」我警覺的立刻指了指于樞機伸在被單外，腫得像饅頭似的腳背，見他僅搖了搖頭笑道：「只是一點水腫，走路不太方便，沒什麼大礙！」

這時，剛好一位護士戛然而至，我趁機便起身告辭，樞機見我要走，連忙將我叫住：「你到那邊桌上，拿盒水果去送給外婆吧！」我大吃一驚，趕忙一疊連聲的推辭，心中早已懊悔，自己服裝不整，冒冒失失的空手而來，謁拜這鼎鼎大名的：校長、樞機、中國天主教的領袖、世界級的偉人，這早已是大不敬了，現在又怎能再拿東西走？於是就

堅決不肯，「這樣吧！」樞機指著他腳：「你看！我腳不方便，那麼就算替我去看看外婆好嗎？」聽他老人家語言真摯，態度懇切，真情流露，使我不自覺的又流下淚來。

樞機要我拿盒水果

在盛情難卻的情況下，我只好恭敬不如從命，於是取了一盒蘋果，「我就拿蘋果，但願大家平平安安！」他老人家聽後非常高興，就是連站在旁邊的護士小姐，聽後也拍手叫好，我拎著蘋果驅前向他道別：「校長您好好休息吧！我明天再來看您！」說完，見他笑盈盈的點頭後，我便急忙返回病房，立刻打電話回家，請父親明日務必帶些上好水果，並捎件像樣衣鞋來，以便明日正式回訪敬愛的于樞機之用。

誰知，當日因氣溫居高不下，外婆血壓乍漲至兩百二十度，情況頗為緊急，即刻轉入加護病房，我也只得跟著搬去，經一夜的折騰，直到第二天下午，外婆的血壓才算穩定下來，在服伺她老人家安睡後，已是黃昏將至的時刻了，

直到此時，我才發現，因外婆的緊急狀況，父母於匆忙中，竟將我所託付的事，完全忘得一乾二淨。

因此，我又只好還是原裝、空手，再去探望樞機，怎知，昨日鮮花滿佈，極為溫馨的病房，一夜之間，竟變成冷冷清清，不見一人的空屋，我當時真看傻了眼，直是不信，便趕忙尋找護士探問究竟，原來樞機他老人家早已於中午出院了，聽後，令我不禁大失所望，頗有悵然若失之感。

還好，總算皇天不負苦心人，在兩年後，一個稍寒，冬日的下午，有幸與樞機的姪女于德蘭，在校園內商討事宜，突然，我眼睛一亮，欣見樞機正在園內散步，我們幾個學生，便立刻一擁而上，將他老人家團團圍住，他似大家長般，開懷的跟大家問好，便與德蘭稍話家常，猛然一眼看見我，馬上若有所思的向我點頭微笑：「你是……，在醫院帶孝，來看我的詠……平吧，你外婆身體還好嗎？」聽到關懷備至的垂詢，我當時激動得真是說不出話來，驚嘆他老人家，身居要職，於日理萬機之際，還

對兩年前，醫院的偶遇，竟記得如此清楚，這正十足印證了德蘭的大作「思念如海深」文中所載：「大伯對大事，高瞻遠矚，小事情亦非常細心，毫不含糊，實在令人敬佩。」這時正好有位同學

在身後，搶拍了一張于樞機垂問我的照片，此後這張近四十年的老照片，不論天涯海角，我總是帶在身邊，成了我畢生最珍惜的一件寶物，每見此照，腦海中便立刻現出于樞機他的懿行典範：

他那談笑風生，親切幽默的態度，令人懷念。

他那悲天憫人，扶弱濟貧的善舉，令人感動。

他那紆尊降貴，高風亮節的情操，令人欽佩。

他那神采飛揚，超群脫俗的丰采，令人讚揚。

他那氣宇軒昂，威風凜凜的神韻，令人崇敬。

樞機大愛精神永存

世人對於斌樞機主教的豐功偉業，均有目共睹，故而在美國洛杉磯的僑胞

為了懷念于樞機，一生助人不遺餘力的精神，在一九九八年，他老人家逝世二十週年的當日，特地舉辦了一場盛大的追悼會，會後洛城呂吾三神父，立刻就發起籌建「紀念于斌樞機安養醫院」的捐款事誼，僑胞們不但勇於捐款，並且均熱烈期待，希望主事者，能早日完成于樞機一生助弱濟貧，大愛無私的卓越精神。

近日由國內主教團，響應教友們建議，認為于斌樞機主教，對教會、國家、民族、社會均有非凡的貢獻，實可稱為一代偉人，是我華人之光，是故，單國璽樞機及王愈榮主教起草，由台北總主教區積極籌備成立「于斌樞機列真福品委員會」，為讚助于樞機成為中華聖人而鋪路，此舉極須大家全力支持、響應，以促其早日實現，使我們可以借此來緬懷並效法樞機的嘉言懿行，追隨樞機的脚步，來發揚「大仁大愛」的基督

精神，為我教會，我們國家及社會大眾，獻出一己的心力。我感謝上天，賜給我難得的機會認識于樞機，正如名作家蘇雪林教授於「于斌樞機所給我的三個永不磨滅的印象」一文中所述：「若有機會，我總要去謁見他……，像于樞機這樣不出世的偉人，能看到不是很幸運嗎？」事實上，我不但有幸，能親自瞻仰、拜謁，還親聆教誨，深覺是畢生的榮幸。

聖文 張大千傳奇

王成聖 樂恕人 編著

廿五開本穿線平裝 定價新台幣三〇〇元

本書要目：王成聖·張大千的故事·樂恕人畫傑人豪張大千·大千名作「廬山圖」·大好人張大千·張大千趣談·奇人妙語歡心事·張大千的風趣·張大千的興趣與煩惱·元老、大師、手足情誼·張大千的口福豔福·三張一王的「轉轉會」·郭小莊痛哭張大千·張大千遺作張大千談畫·畫說·王天循張大千登峰造極·李霖燦懷念張大千先生·汪佩蘭楊宛君生死戀·林語堂與大千先生無所不談·周冠華張大千與顧亭林·郎靜山追懷大千先生·黃杰我懷高士·黃天才張大千為歷史作見證·大千居士的最早作品·張法乾張大千二三事·張自寒雪盃隨筆·喻鍾烈我的表哥張大千·馮幼衡他美化了有情世界·楚崧秋大風堂主人的大節大義·張群輓張大千·葉淺予關於張大千·黎玉璽豪爽長者張大千·劉昌博追懷張大千先生·蔡廷俊張大千拒絕中共禮遇·謝家孝張大千的韻事與家務·黃景椿張大千敦煌傳奇·羅才榮張大千擺龍門陣·巴東張大千小傳·朱岐山張大千年表·附珍貴圖照，二十五開本穿線平裝，定價叁佰元，郵撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶立即寄書。